

杨森 苏豪鑫/图
司京台 郝明勤 刘慧萍/文

12月1日,石油工程建设公司承建的虎林—长春天然气管道工程二标段施工正酣。白雪覆盖下的黑土地上,各作业组有序开展打磨、加热、组对、焊接等作业,忙得热火朝天。

虎林—长春天然气管道工程是国家“十四五”重点工程,主干线总长约795公里,项目建成后将与东北地区天然气管网实现互联互通,有效提升我国东部能源通道保供能力。

自今年1月26日开工以来,该公司科学组织施工资源,高效推进施工建设,创出多项建设纪录,实现单日焊接110道口的全线最高纪录,全线第一个完成百道口磨合。

“别看现在施工进度良好,前期可是遇到了不少棘手难题。项目沿线有79公里泥泞稻田地,49公里山区林地地段,还要穿越亮珠河、蚂蚁河、乌珠河等多条河流。如何在新环境中确保人员、设备、材料等高效运转,是我们的最大难题。”项目经理景晓强坦言。

针对重难点问题,他们开展多次现场查勘、分析论证,根据施工条件,抢抓水田地段冬季和冰雪融化春灌前的施工黄金期,最大限度避免工程建设与当地农耕相互制约,统筹推进焊接、防腐、管沟开挖、顶管等不同专业施工进度。面对林区手续办理多、权属确认纠纷多等情况,项目部主动介入,加快实地核查、数据统计等工作,圆满完成全部林区施工手续,攻克制约现场施工最大瓶颈。

为了保障施工质量,多个机组创新管理方式,将焊机保养、维修与焊工绩效挂钩,并考量工种、工效、焊口合格率等因素,拉开收入差距,有效激发班组员工工作积极性。“我们现在的施工质量好、进度快,员工干得多、挣得多,干劲儿足。”全自动焊接三机组组长王志航介绍,他所带领的班组先后创造了全线第一个完成百道口磨合、连续5公里无返修记录等多项施工纪录,多次受到业主书面表扬。

在多项综合措施的发力下,该项目HSE管控、施工进度、质量全面提档升级。目前,已完成焊接任务超260公里,一次合格率始终保持在98%以上。

在林海雪原,建设能源动脉

地点:黑龙江哈尔滨
温度:零下20摄氏度
单位:石油工程建设公司



在茫茫东北雪原,石油工程建设公司承建的虎林—长春天然气管道工程二标段现场,全自动焊接机组火热施工中。



员工仔细测量核对,将管道对准、合并。之后,加热、焊接作业才能有序开展。



焊工正在焊棚里进行全自动焊接作业。



拉林河定向钻穿越施工现场,技术人员在讨论方案。

一线长镜头

在蔚蓝海域,守护“钢铁之城”

章铮 陈鸣启/图 杨涵 刘徐翔/文

12月8日午夜2点,在祖国的南海海域,上海海洋石油局勘探四号钻井平台灯火通明。

“泥浆泵泵压维持到24兆帕,5台柴油机全部开启!”钻井队队长曹勇一边紧盯着满是中英文参数和监控画面的6块显示屏,一边熟练而果断地操作着刹把。随着他的指令,一节节碗口般粗细的钻具如同一根根“探针”,正在一寸寸向海底挺进。

正在作业的这口风险探井,是上海海洋局今年的重点项目。

“这是公司招商区块实施的首口井,招商区块要形成新的产建阵地,第一步必须走扎实。”平台经理陈亮说。

深夜里,精神高度集中的不仅有司钻,还有设备组组长陆广宋和手下的工程师们。陆广宋最怕半夜突如其来电话铃声,“陆地上东西坏了,可以找售后,但在茫茫大海上,只能靠自己”。年底任务繁重,作业节奏快,陆广宋所在的班组连续几晚都扑在钻台维保。“有时半夜接到电话,浑身一激灵,故障解除后,我也睡不着了,所以啊,晚上没有消息,就是最好的消息。”

苍茫南海,气象万千,波云诡谲。光是今年,平台就遭遇了5次16级以上的台风。台风入境前,平台人员必须迅速把设备做好绑扎固定,台风过后,他们又不得不加班加点赶进度,因此原定的倒班时间常被一推再推。“有个航次,好几个同事连续退了4次票,才把时效抢回来。”工程师申磊回忆道。

除了台风的肆虐,夏日炎热的天气对于平台上的130余名石油人来说,同样是一场严峻的考验。泵房里的作业人员就像被蒸熟的“小笼包”,他们需要钻进泥浆泵内部,在狭小逼仄的空间里“蒸”4个小时,才能将约204升新的润滑油打进泥浆泵,以此维持泥浆循环,保障井控安全。12月算是气温最舒服的时候,工人作业劲头也足。可中午阳光强烈时,在夹板上待久了仍是热浪滚滚。

勘探四号转战南海后,截至目前共打了5口自营井,每口都有收获,因此它也被大家称为“福船”。尤其是今年6月底,由勘探四号承钻的海3斜井试获高产油气流,创海中凹陷油气日产最高纪录。“还有一个多月就要过年了,今年希望可以兑现自己的诺言,回家陪老婆孩子过年。”连续5个春节在平台坚守的水下工程师伦庆宇说。



平台员工为接送员工上下班的直升机加油。



钻井三班员工合力开展组合钻具作业。



水下班组员工更换水下防喷器阻流压井铰链软管。



地点:中国南海
温度:24摄氏度
单位:上海海洋石油局

浩瀚北部湾,位于中国南海西北部。上海海洋石油局勘探四号钻井平台犹如一座“钢铁之城”,他们在这片海域为国找油找气。